

韩国驻广州总领事韩在爀:

粤韩经贸占中韩总额两成 希望推动关系更上一层楼

"建交30年来,两国在经贸、文化交流等各领域实 现了前所未有的飞跃性发展。"在接受羊城晚报记者独 家专访时,韩国驻广州总领事韩在爀如是说

30年来,众多韩企来广东投资兴业。2021年,韩国 和广东的贸易额达708亿美元,约占两国贸易总额的 20%, 韩粤经贸关系举足轻重。2021年6月就任驻广州 总领事以来,韩在爀已走访广东16个地市,与广东携手 寻找新机遇。谈及任内目标,他说:"希望以建交30周 年为契机,推动韩粤、韩中关系更上一层楼。"

国代表团如期而至。

随着两国关系向前推进,中韩

贸易也在不断发展。1983年起,中韩

两国开始进行转口贸易,1988年两国

民间开始直接贸易,1990年两国互设

民间贸易代表处。1992年8月24

日,中韩正式建立大使级外交关系,

韩全面合作伙伴关系迈向中韩战略

合作伙伴关系。商务部数据显示,

2021年中韩双边贸易额突破3600亿

美元,是建交当年的72倍。"回顾过

去30年,两国在政治、经济、文化等

各领域均取得了举世瞩目的成就,在

世界外交史上史无前例。"韩在爀说。

大邱广域市正在协商推进缔结友城

交流年",一道道跨国文化盛宴陆续

呈现。在今年7月的"从都国际美

食节暨韩国主题日活动"上,来客不

出国门就能从美食中领略韩国的文

化和艺术;8月,韩国驻广州总领事

馆与广州美术学院联合举办韩中美

术交流展,还有诸多旅游、体育等领

2012年,中日韩三国共同发起"东亚 文化之都"国际文化活动,是中日韩

领导人机制下创建的三国文化领域

重要品牌。2023年,梅州市当选为

"东亚文化之都",韩在爀表示,相信

这座有着浓厚客家文化和丰富非遗

项目的城市,将促进广东省和韩国

在文化艺术领域开展更活跃、更深

文化交流不局限于双边框架。

域的活动陆续筹备中。

层次的交流。

当建交30周年遇上"中韩文化

进入21世纪,高层互访频繁,中

近邻之间的大门终于重新打开。

交往千年:建交路水到渠成

"肝胆每相照,冰壶映寒月。"韩 国古代诗人许筠的诗句是中韩两国传 统友谊的写照。地缘相近、人文相亲, 追溯两国数千年的交流史,韩在爀感 叹:"两国建交是水到渠成的事。"

20世纪80年代,中国打开了改 革开放的大门,已是亚洲四小龙之 一的韩国希望同更多国家建交,拓

1983年,北京正式申办第11届 亚运会,外交部时任部长吴学谦承 诺,若北京承办亚运会,各国运动员 都可参加。1986年和1988年,韩国首 都汉城(今称"首尔")接连举办亚运会 和奥运会,中国队派出庞大体育代表 团。1990年北京亚运会的赛场上,韩

粤韩往来: 朋友圈越来越大

在广州的越秀公园,有一方占 地约8500平方米的"韩国古典庭 院"——海东京畿园,不少市民会前 往这片园林打卡。

2003年10月,广东省和京畿道 缔结为友好省道关系,两地约定在 对方的省会城市中心公园内互建传 统园林。2005年11月,这座荟萃了 韩国园林精华的海东京畿园落成, 设计和施工均由韩国完成。来年, 融汇了岭南传统庭园特色的粤华苑 在京畿道首府水原市开放,每天到 访游客超千人。在韩在爀看来,中 心公园是市民生活的一部分,沉浸 其中就能感受到近邻友邦的传统建 筑文化,促进两国的文化交流。

据广东省外办统计数据显示, 截至目前,广东省已有8市与韩国8 市正式缔结友城关系,15市与韩国 17市缔结友好交流城市关系。此 外,深圳市与蔚山广域市、佛山市与

新兴产业: 向未来合作扬帆

LG化学、三星显示、浦项制 铁…… 截至 2021 年年底, 1800 余 家韩企来广东投资,累计投资额达 72亿美元,约占韩国对华投资总额

2006年,LG Display 落户广州 黄埔建设模组工厂; 2012年, 投建 LCD 面板工厂; 2019年, 8.5代 OLED 面板工厂投产,投资规模达 460亿元人民币。平均6年投资一工 厂,LG Display在广州不断壮大。

2021年,现代汽车也布局广 州。首个海外氢燃料电池工厂动 工,预计到2030年总投资将达到85 亿元人民币。

韩在爀指出,在OLED、新能源 等新兴产业领域,韩国与广东省一 直保持着紧密的交流与合作。随着 今年年初 RCEP 相继在中韩两国生 效,韩在爀期待,韩国企业在粤港澳

大湾区建设中发挥更重要作用。 在走向下一个30年之际,两国 开始探索新的合作领域。8月17 日,"中·韩 Bio & Healthcare 2022"在线上线下同步启动,25位 来自两国的生物健康、医疗领域专 家展开对话。"广东省是医药强省, 我们非常期待与广东省在中医药、 美容、保健等领域扩大合作,实现共 同发展。"韩在爀说。



位于韩国京畿道首府水原市的岭南传统风格庭园粤华苑大受民众欢迎



羊城晚报 联合出品 外友好:

玉

羊城晚报 独家专访韩国 知事等

> "我们亚洲,树都根连 根;我们亚洲,云也手握手。" 1990年,北京亚运会宣传曲《亚 洲雄风》响彻世界。彼时尚未建交 的中韩两国,分列奖牌榜首位和第 二位。两年后,中韩这对近邻终于 "手握手"。

2022年8月24日,中韩已携手 走过三十载岁月。在未来的日子里, 双方将如何携手合作,共同向未来? 日前,韩国驻广州总领事韩在爀、京 畿道副知事李翰圭、庆尚北道荣州 市前市长张彧铉及LG电子(惠 州)总经理宋永秀接受羊城晚报 记者独家专访,共话中韩关系 的昨天、今天与明天。

LG电子(惠州)总经理宋永秀:

在广东,一切都有无限可能

1993年,LG集团乘着中韩建 交的东风进军中国,至今已近30 年。至于进入中国的第一站,LG 集团选择了广东省惠州市。"以广 东省各大城市为首选投资地,这是 LG集团的特别之处。"回顾这段历 史,LG电子(惠州)总经理宋永秀 如此总结。

为何选择惠州? 宋永秀表示, 惠州既有丰富的劳动力,又毗邻香 港、深圳,有着优越的物流条件。 此外,当时惠州已经有TCL等电子 设备制造业企业,电子产业供应链 较为完善。在惠州市政府的大力 支持下,LG电子(惠州)最终落户、

彼时,LG 电子(惠州) 是 LG 集 团进入中国的"拓荒牛";如今,LG 电子(惠州)在全球LG电子生产法 人中名列前茅。"得益于公司大幅 提升生产技能、全面推行自动化生 产创新,从2016年至今,LG电子 (惠州)获得的总部订单越来越 多。"宋永秀说。

2015年,宋永秀来到LG电子 (惠州),负责供应链管理和生产。 "入职前就听同事们反馈,中国有 着良好的投资环境,所以来惠州 前我完全没有担心。"4年多的任 期内,面对复杂多变的贸易形 势,广东省与惠州市一直在努力 为韩资企业培育良好的投资环 境,宋永秀对此印象深刻。2017 年12月,中韩(惠州)产业园成 立,宋永秀说:"LG集团及其他 韩国企业感受到了在广东及惠州 投资的价值,也因此增强了在广东 投资的信心。

文图

羊受

城访

晚者

报记(

者除

高署焓名

谭外

铮

实习生

刘天曲

2021年年底,回到韩国一年半 的宋永秀又重返"第二故乡"惠州, 担任LG电子(惠州)的总经理。"对 比今时和往日,惠州的发展和变化 真的是超乎想象。"在他看来,惠州 是珠三角GDP增速最快的城市之 一,因此选择来惠州投资的大企业 越来越多,先行一步的LG电子(惠 州)已深深扎根于此。面对未来, 宋永秀希望LG电子(惠州)产能和 销售更上一层楼,因为在广东惠 州,"所有的一切都拥有着无限的

29年,6家子公司,32个法人, LG集团在中国的故事未完待续。 2019年8月,LG Display广州8.5 代OLED面板生产线正式投产;今 年,LG麦格纳决定向南京工厂投 资 1016 亿韩元,用于扩增设备…… 这些大手笔也彰显了LG集团对中 国的信心。宋永秀表示,中韩两国 企业成为合作伙伴进行经济活动, 可以产生1+1>2的效果,也会让 两国企业发展更为壮大。

京畿道副知事李翰圭:

"领头羊"的紧密合作 促两国深化交流

"京畿道和广东省是引领两国地 方交流的重要合作伙伴。"回顾京畿 道和广东省26年的友好往来,京畿 道副知事李翰圭给出了很高的评价。

1996年,广东省与京畿道签署友 好交流合作协议。2003年,两地正式 缔结为友好省道关系,京畿道也成为 广东省结交的第一位"省级"韩国朋 友。两地都是本国经济发展的引擎, 李翰圭对"领头羊"间的友谊信心满 满:"希望通过两地更加紧密的合作, 进一步促进韩中关系发展、深化交流 合作。"

新兴产业:

合作潜能蓄势待发

京畿道是韩国经济创新发展的 重要"助推器",三星等知名韩企的总 部均位于此。韩国贸易协会数据显 示,中国是京畿道最大的贸易国。 2021年,京畿道对华进出口贸易总额 约为984.1亿美元,约占中韩贸易总 额的32.6%,10年间进口额和出口额

谈到京畿道与广东省的经贸合 作,李翰圭表示,广东省与京畿道的 贸易规模和区域创新综合能力居全 国首位、地区生产总值最高、人口总 量最多。他期待,双方能进一步加强 沟通与合作

《粤港澳大湾区发展规划纲要》提 出,粤港澳大湾区要建设国际科技创 新中心。在李翰圭看来,这意味着两 国企业在新一代信息技术、未来汽车 等新兴产业领域有更多的合作可能。

当前,全球产业链重构,第四次 工业革命加速发展,中韩两国在新兴 产业领域上也会有竞争。但在李翰 圭眼中,挑战中也藏着机遇:京畿道 和广东省应加强合作,在政府、企业 和学界打造战略性、多层次合作体

系,构建更加稳定可靠的供应链,释 放双方企业、大学、研究所的合作潜 力,从而带动两地贸易和交流取得质

城市交往: 打开交流合作窗口

2003年,京畿道和广东省正式缔 结友好省道关系,两地城市之间的友 好交流也日趋升温。其中,能为城南 市与惠州市打开交流合作的窗口,是 李翰圭最高兴的事

2013年,李翰圭作为城南市副市 长率队访问惠州,两市就结为友好城 市关系进行深入探讨。此后不久,双 方签署了促进两市在经济、文化、教 育、进出口贸易等多领域交流的友好 交流意向书。

2016年,城南市和惠州市交流日 渐紧密,双方政府、企业家代表团进 行互访。城南市参加惠州市主办的 第七届"韩国-广东省发展论坛",惠 州青少年交流代表团参加城南市主 办的"国际青少年会议"。今年,两地 还通过海外交流城市线上图片展,在 城市风光、民俗风情、市民生活等照 片中纪念友谊。

此外,在水原市的姐妹·友好城 市主题街,水原市还设置了珠海市 "渔女像"。2020年3月,为支援韩国 新冠肺炎疫情防控工作,珠海市向水 原市捐赠N95口罩2万个。

回顾友好交流的26年,李翰圭表 示,京畿道和广东省在高层交流、经 济通商、文化艺术、教育、行政交流等 多个领域的交流合作,为两地人民增 进相互理解、活跃地方经济和两国关 系发展做出了贡献。明年是两地结 好20周年,李翰圭期待以此为契机, 两地进一步加强高层交流,扩大在经 济、卫生、环境等领域的实质性合作。



广东省与京畿道友好交流之夜

庆尚北道荣州市前市长张彧铉:

以民间身份 为韶关荣州发展尽力

"韶关市和荣州市有着深厚且珍 贵的友谊。"回顾两地缔结友好城市 12年来的足迹,荣州市前市长张彧铉 如此感叹。从2014年7月到2022年6 月,张彧铉在两任荣州市长任期内曾多 次访问韶关,见证和推动了两座城市的 友好交流。谈及卸任之后的计划,他对 羊城晚报记者说:"我绝不会忘记与韶 关市的珍贵友谊,我将以民间身份继 续为两座城市的发展尽一份力。"

青年交流: 对未来进行宝贵投资

两座不靠海的内陆城市,如何跨 越千里"牵手"? 张彧铉介绍,从2008

年开始,韶关和荣州之间的合作交往 日益频繁。2010年结为友好城市后, 两地在经济、教育、文化等多领域展开 了活跃的交流活动。

教育领域的交流拉近了两地青年 的距离。2012年起,韶关和荣州连续 8年共互派约300名中学生开展冬 (夏)令营活动;2010年8月,韶关学院 与韩国庆北专门大学结为姊妹学校; 2014年12月,韶关市田家炳中学与荣 州市荣光高中缔结姊妹学校。

"青年在交流中不仅能够增进对 彼此的认识和了解,也能树立全球意 识。"在张彧铉看来,城市之间的友好交 往要放眼长远,青年之间的文化交流是 对未来的宝贵投资。由于新冠疫情的



2019年12月,韩国荣州市青少年交 流团在丹霞山开展研学

影响,韶关和荣州青年之间的线下交流 活动中断,但两地计划通过视频、书信

等形式,让交流不断线。 除了青年之间的友好交往,两地 公务员也在城市治理的经验中相互借 鉴。2011年3月,韶关和荣州签署了 互派公务员协议,每年互派一名公务 员到对方城市进行研修。"厕所革命"、 新农村建设、人口老龄化……两地公 务员在走访中深入理解对方城市的文 化和行政体系,还在交流探讨中互相 学习先进经验。张彧铉说:"希望公务 员之间的交流能持续下去,进一步巩 固两地的友好关系,共促两市发展。"

产业合作: 两城携手飞得更远

频繁的交流让两座城市跨越千里 牵手,而它们与生俱来相近的城市底 色又促成了更多合作。韶关有佛教名 寺南华寺和全球首批世界地质公园丹 霞山,荣州有世界文化遗产浮石寺和 绍修书院,两座城市都有着悠久的历 史和丰富的文旅资源。

2016年9月,张彧铉率领政府代 表团访问韶关,韶关与荣州签署文化旅 游交流合作备忘录。同年12月,韶关 市组织部分旅游企业出访荣州市,了解 荣州旅游资源并推介韶关旅游资源。

2020年12月,韶关和荣州签订文 化旅游体育领域交流协议书,依托两 市各具特色的文化、旅游、体育资源, 进一步推动交流合作。在两市缔结友 好城市十周年之际签订这份协议书, 张彧铉表示:"期待这份协定书能进一 步巩固两地之间的信任,成为促进两 地发展的基石。

12年,50多次互访,张彧铉见证 着荣州和韶关的友好关系日趋紧密。 当前,荣州正在推进构建国家级轴承产 业园区、扩大铁路交通网,韶关也立足 钢铁、能源电力等产业基础促进装备制 造业转型升级。张彧铉希望,以民间身 份促进交流,"希望韶关和荣州的新兴 产业与文旅产业能携手飞得更远"。